

新时代新征程新伟业 ——记者一线观察

让“理”落地生根

——桃源县以新时代文明实践平台为主阵地宣讲二十大精神

湖南日报全媒体记者 鲁融冰 通讯员 郭婧

11月24日上午,桃源县陬市镇福德山村新时代文明实践广场。一场以“让‘理’落地生根”为主题的桃源县学习贯彻党的二十大精神进基层微宣讲,拉开该县系列宣讲活动的序幕。

“我”来讲身边故事

“刚到基层工作时,我常听村民讲,路边哪个垃圾桶满了,哪里的树倒下拦了路,或者哪处沟渠堵了需要疏通,就找‘坨巴’。我心想,‘坨巴’要么是村里的保洁员,要么就是护林员。”

24岁的宣讲团成员熊苑伶用身边的人和事开了场。

“然而都不是!‘坨巴’真名黎伟,53岁,主要从事废品回收。对村里的环境卫生,他纯属热心,前些年发起成立卫生协会,对村民屋前屋后的卫生状况定期开展评比,自掏腰包买些小商品奖励优胜者。他还主动承担起护林道的任务。”

熊苑伶说,党的二十大精神要求“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神”,像“坨巴”这样热爱劳动、无私奉献、勤俭节约的普通群众,不就是对这段话最好的印证吗?

在与村民的互动中,熊苑伶娓娓道来,精彩的故事如春风化雨,滋润群众心田。

今年10月,桃源县层层选拔,以新时代文明实践平台为平台的星火志愿服务队,迎来10名年轻的宣讲人,也带来鲜活的基层故事。这些故事,融合了年轻人的思考与对党的二十大精神青春解读。

“我们采用年轻人的表达方式,让宣讲既接地气,又显活力。”桃源县委宣传部副部长余媛媛说,与老百姓对话,应该多一些亲近,要用真话、实话、家常话和心里话,来感染人、鼓舞人、教育人、说服人。

“他”来说家乡发展

“陬市镇党委政府突出保障和改善民生,集中力量发展产业,大力推进生态文明建设,保持社会发展大局稳定,解决了一些急事难事要事……”

“党的二十大报告中说,新时代的伟大



11月24日,桃源县学习贯彻党的二十大精神进基层微宣讲系列活动在陬市镇福德山村新时代文明实践广场举行。 肖海军 摄

成就党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。福德山村今后的重点,就是发展经济和保障民生……”

老百姓在意的,既有国家的大发展,也有身边的新变化。这场微宣讲的第二部分,是陬市镇党委书记王志国和福德山村党支部书记陈孟清与村民一起谈过去发展,说未来规划。

福德山村位于桃源北部,属于典型的丘陵地貌,农业生产无法大规模应用机械化,曾开办砖厂但因污染被关停。眼见周边乡村一天天变样,当地村民只能干着急。

近年来,镇村两级因地制宜探索绿色发展道路。全村1300多亩集中连片农田被打造成省农业农村厅水稻高产示范基地。废弃砖厂改造为生态农庄,今年前10个月带货销售超200万元。

“平常谈工作多,拉家常少。老百姓对我们做的事和做成的事并不完全了解。”陈孟清说,全县413个村(社区)都设立了新时代文明实践站,他既是村党总支书记,也是文明实践站站长,“县里鼓励我们通过新时代文明实践平台多宣讲,用群众愿意听的话多交流,提升大家的精神境界,提振发展信心。”

“你”来问切身问题

“乡村振兴战略,我们具体要做什么?”

“党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,怎么理解?”

“生态环保和村里发展有什么关系呢?”

不知不觉,活动进入第三部分,现场气氛达到高潮。村民们提出的问题,交由县文联、县委党校、市生环局桃源分局相关负责人组成的专家团。

从自创的乡村振兴顺口溜,到“其兴也勃焉”的“窑洞对”,再到秸秆燃烧的科学化分析,专家们用通俗易懂的话一一作答,赢得村民称赞。

“我们根据宣讲地的实际情况,针对性配备专家团力量。”桃源县委宣传部理教组组长赵光明介绍,宣讲专家团不仅请来党校专业老师,还将农业农村、生态环保等12家业务部门纳入成员单位,每次宣讲邀请2至3名专家参与。

“以前我不太理解环保的重要性,现在彻底弄懂了。”村民杨雪华表示,他将从小事做起,力所能及保护青山绿水,绝不能砸子孙后代的饭碗。

桃源县委常委、宣传部部长丁利民介绍,该县正以新时代文明实践平台为主阵地,采取“身边故事+理论宣讲+现场互动”模式,用群众听得懂的语言、看得到的事实、信得过的典型、记得住的案例,打通理论宣讲“最后一公

里”,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

【基层声音】

桃源县陬市镇福德山村村民杨云:

每天8时,我会把村民家养的鸡、鸭、鹅,还有新鲜蔬菜,送到村里的六棵松农庄。我今年61岁,除了收货送货,自家也养了200只鸡,一年赚个四五万元蛮轻松。

两年前,村里的砖厂被关停,就业岗位少了,我们对要生存还是要发展产生过疑问。

去年,在砖厂原址上建起六棵松生态农庄,高低起伏的黄土坡被改造成休闲、游乐、垂钓的好去处。农庄生意日益火爆,全村人都跟着受益。

我手机里有“六棵松农副产品收购群”“订单专业养殖群”,群成员400多人。生态环境好了,如今家家户户菜园里种的、围栏里养的不愁销路,村里还成立合作社,19户人家养起订养鸡,好多老人坐在家就能把钱赚了。

党的二十大报告再次指明了生态文明建设的重要意义,大家切身感受到,绿水青山就是金山银山。

【记者手记】

以精神伟力激发奋进动力

鲁融冰

桃源县把党的二十大精神进基层微宣讲首场活动,选在福德山村举行。

这个村一定有什么特别之处吧?答案却出乎意料。“这只是一个普通的村,没什么特别的。”桃源县委宣传部理教组组长赵光明说。

桃源县地域广阔,拥有很多特色村庄。福德山村周边,就有“田园小镇”福凤山村、工业重地下街社区、云顶温泉云盘山村、高标准农田小马山村。夹缝中的福德山村,相比之下略显平淡。

然而,这正是当前众多农村的实际。桃源县依托镇村全覆盖的新时代文明实践站,将党的二十大精神带进所有平凡的村庄,以精神伟力激发奋进动力,让平凡乡村变得“不凡”。

事在人为。记者不禁回想起福德山村党总支书记陈孟清宣讲时所说:“只有我们把各项工作做实做细,群众才能真正感受到党的温暖。”

我省启动乡村振兴政策和资金审计

涉永顺、安仁、宁远、汉寿4县

湖南日报12月2日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 谢莹莹)为促进巩固拓展脱贫攻坚成果,全方位夯实粮食安全根基,规范涉农资金管理使用,省审计厅近期启动2022年乡村振兴相关政策和资金审计。

此次审计涉及永顺、安仁、宁远、汉寿,这4个县分别为省乡村振兴重点帮扶县、国家级脱贫县、省级脱贫县和非脱贫县。审计将聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,重点关注基本医疗保障、饮水安全保障、脱贫群众持续增收等过渡期主要帮扶措施落实及扶贫项目资产后续管理情况;聚焦高标准农田建设,关注农田建设规划编制执行、项目建设管理、后续管护使用等全过程各环节的实施情况;聚焦资金管理使用和绩效发挥,严肃查处骗取套取、截留挪用、损失浪费、贪污侵占等违纪违法问题。

目前,各审计组均已进驻审计现场,计划于明年1月10日前结束现场审计。

省总工会确定57家单位试点 创新特殊职工帮扶模式

湖南日报12月2日讯(全媒体记者 彭雅惠)日前,省总工会发布消息,确定长沙县职工服务帮扶中心等29家单位为服务职工综合体试点单位,确定长沙高新区等6家工业园区为幸福园区试点单位,确定三诺生物传感股份有限公司等22家企业为幸福企业试点单位。

据了解,省总工会将对57家试点单位予以资金补助,用于培育创新帮扶服务职工项目,重点帮助解决新就业形态劳动者、困难职工、劳务派遣工等特殊职工群体在生活服务、身心健康、托幼、子女教育、劳动安全卫生等方面遇到的急难愁盼问题。试点单位所在地的市州总工会和相关省直机关工会、省产业工会、省直属基层工会工作委员会及试点单位都要列支专项经费,支持开展试点项目。

试点单位需要按照三年规划、分年实施的要求,以职工需求为导向,通过孵化培育、项目合作、专业运营、购买服务等方式,搭建服务职工平台,实施关爱服务职工项目,探索可持续、可复制、可推广的服务职工模式。

长沙市中院集中兑现 执行案款1788万余元

湖南日报12月2日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 孙霜)昨日上午,长沙市中院召开长沙法院“湘执利剑2022”专项行动新闻发布会,通报了长沙法院“湘执利剑2022”专项行动主要举措及成效,发布了专项行动十大典型案例。

据了解,今年以来,长沙两级法院勇于担当、主动作为,共执结各类执行案件105149件,执行到位金额238.91亿元。在上级法院统一部署下,扎实开展“湘执利剑2022”专项行动,取得良好成效。截至目前,全市法院共执结涉黑恶势力刑事裁判涉财执行案件、涉职务犯罪刑事裁判涉财执行案件、涉民生执行案件、涉党政机关执行案件、涉知识产权和环境资源执行案件、涉工程机械行业执行案件等“六类重点案件”10646件,执行到位金额14.28亿元。其中,执结涉民生案件7731件(含涉农民工工资案件5175件),执行到位金额5.44亿元(含涉农民工工资案件到位金额1.2亿元)。

新闻发布会后,在市人大常委会、政协委员和媒体记者的见证下,长沙法院为31件执行案件的申请人现场集中兑现执行案款1788.18万元。

兴业银行长沙分行 精准滴灌“硬科技”

湖南日报12月2日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 董生昭)8月,主承销湖南财鑫投资控股集团2022年度第一期中期票据(科创票据);11月,为中联重科成功发行11.79亿元全国首单“科创票据+保供稳链”资产支持票据……今天,记者从兴业银行长沙分行获悉,截至11月末,该行已累计为湖南省内企业承销科创票据21.54亿元,精准滴灌“硬科技”,为湖南科创主体提供低成本资金。

据了解,助力中联重科发行的“科创票据+保供稳链”资产支持票据,募集资金主要用于企业保障工程供应和供应链稳定,支持湖南工程机械龙头持续发力高端制造、反哺产业链上下游。为湖南财鑫投资控股集团承销的债券,则精准引导募集资金,用于研发自动驾驶传感器、芯片设计、航天固体推进剂材料等科创领域,促进产业升级。

近年来,兴业银行长沙分行充分发挥“商行+投行”战略优势,持续擦亮“投资银行”名片,依托债券市场不断加大对实体经济、科创企业的支持力度。近两年,累计为湖南各类企业承销非金融企业债务融资工具超过500亿元。

湘潭肢残人士王朝晖创办企业,安置就业困难人员1万多人——

“因为自己淋过雨,所以想给别人撑伞”

湖南日报全媒体记者 彭婷

12月2日,湘潭市银海家政服务有限公司董事长王朝晖拄着拐杖向记者走来。她穿着大红呢子衣,化着淡妆,声音洪亮。

“我以前身高只有1.17米,后来通过手术长到1.43米。到底是长高了,感觉空气都新鲜些!”她爽朗地笑道。

就是这样一位小个子女性,历经生活磨砺,通过自主创业,先后安置就业困难人员1万多人,培训农村劳动力、下岗再就业人员、残疾人2万多人。

只身前往俄罗斯做手术

1968年出生的王朝晖,是家中最小的孩子。从小,她便受到父母和两个哥哥宠爱,生活幸福。

可是,好景不长,家人意外发现,小姑娘好像长得很慢。后来,年幼的她被诊断为“软骨发育不全”。

长到1.17米后,王朝晖再也不长了。她患上侏儒症,被认定为肢体三级残疾。

“身体上矮小不要紧,你要努力让自己精神上强大!”父母经常鼓励她。从此,王朝晖发奋读书,又培养自己唱歌、绘画等兴趣爱好。高考时,她考出了不错的成绩。

正当她满心欢喜地以为自己即将跨入大学校门时,又一个打击传来:由于身体残疾,她被心仪的大学拒之门外。

“那时候,我做梦都想长高!”王朝晖说。

有一次,王朝晖偶然在报纸上看到,俄罗斯可以做断骨增高手术。她高兴得几乎叫了出来。可是,没有足够的积蓄,出国治病谈何容易?

为了赚钱,在父母都衬下,20岁的王朝晖在家门口开了一家餐饮店。开店虽然辛苦,她却总是一脸笑容迎客,有时还会哼点小曲。凭借自己出色的嗓音,她在歌厅里还唱过歌。靠着唱歌和开店攒下的钱,在办妥所有手续后,1991年11月,王朝晖只身一人坐了6天6夜火车来到俄罗斯。

在异国的医院里,王朝晖一住就是两年多时间。1994年,在经历几次手术和康复治疗,承受了常人难以忍受的疼痛后,她的身高终于达到1.43米。

“刚来俄罗斯的时候,我只能仰望冰箱,做完手术后,我第一次触摸到了冰箱顶部!”王朝晖说,出院当天,她热泪盈眶,激动得一晚没睡着。

那一年,她26岁,“长高”了26厘米。

创业之路历尽艰辛

回国后,王朝晖一心想快点赚钱,减轻家庭负担。

2004年,王朝晖看准逐渐成长的城区家政行业,在岳塘区板塘铺租下场地,筹办银海

家政服务社。一间12平方米的房子,3张旧桌子,招3个下岗工人,“银海家政”开张了。

“那会儿我像个无头苍蝇,家政要从何干起,心里没谱。”她泡在网吧里,书籍里,学习如何做家政。她甚至周末上门给客户免费搞卫生,请客户提建议。

“真了不起!”看着身材矮小的王朝晖卖力工作,客户连连竖起大拇指。

积累两年经验后,2006年,她招到一批年轻人,大家在她的带领下干劲十足,家政业务量激增。正当王朝晖打算撸起袖子大干一场时,这批年轻人竟集体离职。她后来得知,原来是员工们通过她的人脉关系接了私活。

“真有一种被抛弃的感觉!”王朝晖说,她的内心彷徨又沮丧。

2007年,她重振旗鼓,积极与区、街道、社区对接,创办银海家政服务有限公司、银海技能培训学校。在政府扶持下,她走出一条以家政、培训为主的新路子,企业一步一个脚印、一年一个台阶不断壮大。

希望帮助更多的人

企业成立之初,王朝晖定下两条规矩:同等条件下招工,残疾人优先,家庭困难者优先。这些年,王朝晖累计资助困难家庭、困难

职工、失学儿童200余人次。一个个暖心故事,在她的企业上演。

岳塘区曾有一对夫妻双双下岗,年龄大、文化水平低,求职时四处碰壁。王朝晖了解情况后,马上安排他们在企业做家政服务,夫妇俩很快有了稳定收入,家庭经济条件得到改善。

员工陈斌的女儿患有自闭症,王朝晖不仅破例允许陈斌带着孩子一起上班,还通过与残联、自闭症学校联系,帮助孩子争取到多次康复机会。

凭借爱心与责任心,银海家政越做越红火,被评为全国家政服务业提质扩容“领跑者”行动领跑企业、湖南省十大家政服务品牌等。她本人荣膺湖南省残疾人自强典型、湘潭市首届道德模范等。

2015年开始,王朝晖扩展企业版图,成立银海俩宝贝养老服务中心、湖南为善健康养老服务有限公司,服务周边3万多名老人,拥有员工近千人。

由于手术留下后遗症,王朝晖的身体出现不适,前些年开始拄起了拐杖。尽管如此,年过半百的她仍不懈奋斗,希望帮助更多的人。

“为什么还要这么辛苦?”很多人问她。“因为自己淋过雨,所以想给别人撑伞。”她总是这样回答。

湖南科技学院创新创业教育结硕果

近日,第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛圆满落幕。湖南科技学院参赛团队共斩获全国总决赛银奖1项、铜奖3项,国赛获奖数量再创新高。这是该校重视创新创业教育的结晶之一。

近年来,湖南科技学院坚持产出导向,围绕提升学生就业创业能力中心,构建起“三融四促”创新创业人才培养模式。探索推进创新创业与思想政治教育深度融合,保障人才培养方向,筑牢学生人生发展四梁八柱;创新创业与专业教育嵌入融合,突出专业主体的创新创业人才培养价值追求;创新创业与区域经济社会发展互动融合,强化人才培养面向,为双创教育聚集资源,促进落地生根。三项融合互为支撑,构成三角主体闭环育人。同时,以课程覆盖全员传导创新创业认知;以实训发展爱好者增强创新创业体验;以竞赛培训精英强化知识与能力体系的反思完善;以孵

化培育企业家提升实战应用能力,进而在三角体内形成课程、实训、竞赛、孵化“四位一体”层级递进育人系统。

据湖南科技学院党委书记曾宝成介绍,近年来,学校深入推进创新创业教育,取得了良好成效。学生参加各类创新创业大赛,获省级以上奖项289项,其中国家金奖4项,银奖4项,铜奖14项;200余个项目先后入驻创业孵化基地,孵化初创企业120余个,涌现出张键、江小梦、董素华、徐晨翔、李国琛等基层创业典型,李国琛获团中央大学生创业英雄全国十强。完成创新创业方向国家社科研究课题1项,获教育部产学合作协同育人项目立项9项,“全国高校创业指导课程特色教材课题”立项2项,省级教改与科研课题立项35项,发表学术论文68篇,出版教材专著12部。如今,学校探索出“三融四促”创新创业人才培养新模式,提出“四步递进”创新创业育人新系统。(周平尚)

吹响冲锋号,“材料谷”建设再掀新高潮

——娄底经开区一大批重大项目集中开(竣)工

12月2日,娄底市举行第三批重大项目集中开(竣)工仪式。在娄底经开区项目现场,集中开工项目13个,总投资155亿元;竣工项目12个,总投资107亿元。“材料谷”项目是绝对“主角”。开工项目中,包括投资80亿元的湖南奥蓝新材料项目、投资20亿元的浙湘新材硅钢项目(二期)等。竣工项目中,包括投资20亿元中部智造工程机械零部件项目、投资10.7亿元的华菱安赛乐米塔尔汽车板项目(二期)。钢铁向“特”“强”升级,非金属材料向新能源、电子信息等领域拓展,双轮驱动“材料谷”建设高质量发展。

娄底号称“钢城”,但不止于“钢的城”。2020年,国家发改委等5部委对湖南中部(株洲—湘潭—娄底)产业转型升级示范区建设方案修编,赋

予娄底“十四五”建设“材料谷”的产业分工任务。2022年9月,《娄底中部地区材料谷高质量发展规划(2022-2026年)》印发实施。2022年12月1日,《湖南省人民政府办公厅关于印发<支持娄底市先进材料产业高质量发展若干政策措施>的通知》出台,瞄准“高端化、数字化、集聚化、绿色化、融合化”方向,锚定“中部地区一流的先进材料产业高地和全国有重要影响力的材料名城”目标,明确了产业培育、创新发展、企业培育、绿色安全发展、要素保障等方面的支持措施,力争到2026年,娄底材料产业营业收入突破3000亿元,其中先进钢铁材料产业营业收入2000亿元以上,先进非金属材料产业营业收入500亿元以上。培育一批百亿元和十亿元企业。

目前,娄底市“材料谷”聚集规模以上企业429家,1亿元以上重点项目48个,总投资652.24亿元。今年前三季度“材料谷”企业营业收入1530.05亿元,同比增长7.28%,占全市规模以上企业的79.2%。娄底经开区作为该市“材料谷”建设“主战场”,聚焦先进基础材料、关键战略材料、前沿新材料和高端原材料四大重点领域,打造“全球领先的中高端汽车板基地、世界一流的液压油缸智能制造产业基地、亚洲最大的高纯硅钢基地、全国最大硅钢生产基地、湖南省光伏胶产业基地”。今年前三季度完成规模以上工业总产值765.4亿元,其中“材料谷”产值738.5亿元;引进项目68个,合同引资总额291.5亿元,其中“材料谷”项目36个,引资255亿元,含涟钢电磁材料、湖南奥蓝新材料等单个投资80亿元的

重大新材料项目。娄底经开区聚焦改造提升传统产业,推动钢铁从普钢向特钢、高纯钢、汽车板钢、硅钢升级,形成了从铁矿到终端产品的全产业链,薄板深加工产业被列为国家工信部“十四五”工业和信息化重大产业项目,湖南省十大“千亿产业集群”。同时,大力发展新能源新材料、电子信息基础材料等新兴产业,涌现出五江高科、安地亚斯、博盛新材等一批“小巨人”企业,形成百亿产业规模。新开工项目持续为新材料“加码”。同时,娄底经开区支持企业成立技术创新中心,围绕“卡脖子”与“断点处”一体攻关,提升全产业链创新水平。目前拥有国家级创新平台5个、省级工程(技术)研究中心4个、省级企业技术中心12个、省级众创空间(孵化器)4个。高新技术企业增加值占规模以上工业增加值的比例从2012年的43.09%增长到83.16%,科技成为“材料谷”出“新”的主引擎。(李中声 邹妮妮)